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27 maggio 2020 

 

 

Ore: 14.30 

Consiglieri presenti:51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Stefano Canti – Roberto Ciavatta – 

Marco Gatti – Andrea Belluzzi – Teodoro Lonfernini –Fabio Righi – Federico Pedini Amati 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

1. Comunicazioni 

- La Reggenza informa che il verbale della sessione consiliare del 19, 20, 21, 22 e 26 maggio 

2020 non è stato ancora predisposto considerato che quella sessione è terminata, appunto, 

ieri. La sua approvazione viene pertanto rinviata alla prossima sessione consiliare 

unitamente al verbale della sessione che si apre oggi 

- Il Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale Roberto Ciavatta dà comunicazione 

del Rendiconto FONDISS 2019 e della relazione sulla gestione così come trasmessi in data 20 

maggio 2020 dal Comitato Amministratore di FONDISS 

- Intervento del Consigliere Gloria Arcangeloni per considerazioni sul sistema di raccolta porta 

a porta e sulla gestione dei rifiuti, anche con riferimento all’Ordine del Giorno approvato 

dalla IV Commissione Consiliare Permanente 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio Stefano Canti; i 

Consiglieri: Guerrino Zanotti – Vladimiro Selva – Sara Conti 
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- Intervento del Consigliere Miriam Farinelli sulla messa in sicurezza dell’ISS con particolare 

riferimento ad infermieri ed operatori sanitari  

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini che, anche in riferimento al comunicato stampa 

diramato ieri dalla CARITAS di San Marino, esprime considerazioni sull’emergenza 

economica e sociale conseguente alla pandemia da COVID-19 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti – 

Giuseppe Maria Morganti – Sara Conti - Iro Belluzzi – Eva Guidi – Gian Matteo Zeppa 

- Intervento del Consigliere Andrea Zafferani in merito alla Centrale del Latte ed alla zona 

bianca 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio Stefano Canti; i 

Consiglieri: Guerrino Zanotti – Vladimiro Selva – Gian Matteo Zeppa 

- Intervento del Consigliere Andrea Zafferani per esprimere perplessità in 

merito a provvedimenti e strumenti adottati dal Governo a sostegno delle imprese in questa 

fase emergenziale 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Alessandro Bevitori – Nicola Renzi – il 

Segretario di Stato per il Territorio Stefano Canti; i Consiglieri: Oscar Mina - Sara Conti; il 

Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Marco Gatti; i Consiglieri: Eva Guidi – Gian 

Matteo Zeppa 

- Intervento del Consigliere Giovanni Maria Zonzini con riferimento alle associazioni culturali 

ed ai centri di aggregazione giovanile ancora impossibilitati a riprendere piena operatività a 

causa dell’emergenza sanitaria 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Paolo Rondelli 

- Intervento del Consigliere Michele Muratori sul servizio della trasmissione “Le Iene” relativo 

ad una cittadina sammarinese positiva al COVID-19 e sulla risposta del Segretario di Stato 

per la Sanità con riferimento a tale vicenda   

- Intervento del Consigliere Alessandro Bevitori sulle problematiche legate al mercato del 

lavoro, al finanziamento delle aziende ed all’accesso al credito in questa fase di crisi 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Oscar Mina; il Segretario 

di Stato per le Finanze ed il Bilancio Marco Gatti 

- Intervento del Consigliere Gerardo Giovagnoli sull’accordo di Associazione con l’Unione 

Europea e per attivare un canale parlamentare, per il tramite della Commissione Consiliare 

Affari Esteri, con le omologhe Istituzioni Parlamentari Europee 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Vladimiro Selva – 

Giuseppe Maria Morganti   

- Intervento del Consigliere Matteo Rossi in ricordo del Consigliere Gian Franco Terenzi 

- Intervento del Consigliere Matteo Rossi sulle problematiche legate a Scuola ed alla sua 

possibile riapertura dopo la fase emergenziale e sulla necessità di un confronto in merito 

  Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Vladimiro Selva 

- Intervento del Consigliere Marco Nicolini su Banca CIS e sulla nascita di BNS 

  Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Iro Belluzzi 

- Intervento del Consigliere Vladimiro Selva sul settore dell’agricoltura 
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Alle ore 17.20, dopo una breve riunione dell’Ufficio di Presidenza, la Reggenza informa che, 

come unanimemente concordato con i Capigruppo, il comma comunicazioni verrà 

temporaneamente sospeso per anticipare l’esame del successivo comma 2 relativo alla presa 

d’atto della relazione della Giunta Permanente delle Elezioni e con il conseguente giuramento 

del nuovo Consigliere eletto. Chiede pertanto se vi siano obiezioni in merito.  

Il Consiglio, in assenza di obiezioni, all’unanimità, anticipa l’esame del comma 2 

 

2. Presa d’atto della relazione della Giunta Permanente delle Elezioni 

La Reggenza dà lettura del verbale della Giunta Permanente delle Elezioni in data 25 maggio 

2020  

Il Consiglio, ai sensi del secondo comma dell’articolo 44 della Legge Elettorale, 

prende atto delle risultanze della Giunta Permanente delle Elezioni e proclama 

eletta Consigliere - così come confermato nella relazione della Giunta medesima 

- la Signora Maria Cristina Albertini – Vedi Delibera n.1 

La Reggenza invita il Consigliere Maria Cristina Albertini ad entrare in Aula e a prestare il 

giuramento di rito 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura della formula di rito di cui al Decreto 27 

giugno 1909  

Il Consigliere Maria Cristina Albertini presta giuramento 

 

Prosecuzione comma Comunicazioni 

- Intervento del Consigliere Michela Pelliccioni sulla particolare situazione di difficoltà, in 

questa fase emergenziale, per coloro che assistono familiari con gravi malattie e disabilità 

- Intervento del Consigliere Maria Katia Savoretti per segnalare la mancata risposta scritta, nei 

termini previsti per legge, ad alcune interpellanze ed interrogazioni presentate da Repubblica 

Futura 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Iro Belluzzi 

 

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

La Reggenza informa che non ci sono interrogazioni o interpellanze per le quali sia stata 

richiesta la risposta orale  

 

 

3. Presa d’atto della designazione di un membro in seno alla Commissione 

Consiliare Permanente Affari Esteri, Emigrazione ed Immigrazione, Sicurezza e 

Ordine Pubblico, Informazione 

Il Capogruppo Francesco Mussoni, a nome del PDCS, indica il Consigliere Maria Cristina 

Albertini quale membro 

Il Consiglio prende atto della designazione del Consigliere Maria Cristina 

Albertini quale membro della Commissione Consiliare Permanente Affari 

Esteri, Emigrazione ed Immigrazione, Sicurezza e Ordine Pubblico, 

Informazione per la corrente XXX Legislatura – Vedi Delibera n.2 
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4. Nomina di un Consigliere in seno al Gruppo Nazionale Sammarinese presso 

l’Unione Interparlamentare 

Il Capogruppo Francesco Mussoni, a nome del PDCS, indica il Consigliere Alessandro 

Cardelli quale membro 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere 

Alessandro Cardelli membro del Gruppo Nazionale Sammarinese presso 

l’Unione Interparlamentare per la corrente XXX Legislatura – Vedi Delibera n.3 

 

5. Nomina di un membro del Consiglio Direttivo della Banca Centrale della 

Repubblica di San Marino  

Il comma è già stato evaso nella scorsa sessione consiliare 

 

6. Completamento della Commissione per il Lavoro 

Il comma è già stato evaso nella scorsa sessione consiliare 

 

7. Richiesta di proroga del termine per la conclusione dell’attività di inchiesta 

della Commissione Consiliare istituita con Legge Costituzionale n.2/2019 e 

deliberazione conseguente (articolo 5, Legge Costituzionale n.2/2019) 

La Reggenza dà lettura della richiesta della Commissione Consiliare d’Inchiesta di cui al 

comma in oggetto, pervenuta il 14 maggio 2020 

Interviene preliminarmente il Presidente della Commissione, Consigliere Gerardo Giovagnoli 

e chiede la proroga di cinquanta giorni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, delibera la proroga del 

termine di ulteriori cinquanta giorni per la conclusione dell’attività di inchiesta 

della Commissione Consiliare d’inchiesta su presunte responsabilità politiche o 

amministrative che hanno coinvolto la Società Credito Industriale Sammarinese 

– Banca CIS e sulle crisi bancarie. – Vedi Delibera n.4 

 

Alle ore 19.00 la Reggenza convoca i Capigruppo, con i quali si concorda all’unanimità di 

sospendere la seduta 

In assenza di obiezioni il Consiglio all’unanimità concorda di sospendere la seduta che 

riprenderà nella giornata di domani alle ore 17.00. 

 

 Alle ore 19.08 la seduta è tolta. 

 

28 maggio 2020 

 

 

Ore: 17.25 

Consiglieri presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari – Elena Tonnini – Massimo Andrea 

Ugolini -  Marco Gatti – Andrea Belluzzi – Roberto Ciavatta – Fabio Righi 
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8. Progetto di legge “Variazione del Bilancio dello Stato e degli Enti del Settore 

Pubblico Allargato per l’esercizio finanziario 2020” (I lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge in oggetto, ai sensi del dell’articolo 27, comma 6, 

del Regolamento Consiliare non viene assegnato a nessuna Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente ma viene pertanto esaminato in I e II lettura 

direttamente dal Consiglio Grande e Generale 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio relaziona sul progetto di legge 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Sandra Giardi – Alessandro 

Bevitori – Gerardo Giovagnoli – Maria Katia Savoretti – Carlotta Andruccioli – Alessandro 

Cardelli – Alberto Giordano Spagni Reffi – Marica Montemaggi – Matteo Rossi - Nicola 

Renzi – Stefano Giulianelli - Emanuele Santi – Guerrino Zanotti – Gian Nicola Berti – 

Fernando Bindi – Michela Pelliccioni – Oscar Mina 

 

Alle ore 20.59 la seduta è tolta. 

 

 

29 maggio 2020 

 

 

Ore: 9.06 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari - Marco Gatti – Fabio Righi - Teodoro 

Lonfernini - Massimo Andrea Ugolini – Andrea Belluzzi – Stefano Canti  

 

 

Prosecuzione comma 8 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresì i Consiglieri: Michele Muratori – Iro 

Belluzzi; il Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi; i Consiglieri: Alice Mina – 

Daniela Giannoni – Vladimiro Selva – Maria Luisa Berti; il Segretario di Stato per la Giustizia 

Massimo Andrea Ugolini; i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini – Rossano Fabbri – Giacomo 

Simoncini – Mariella Mularoni – Alessandro Scarano – Paolo Rondelli – Marco Nicolini – 

Mirko Dolcini – Andrea Zafferani – Denise Bronzetti; il Segretario di Stato per gli Affari 

Esteri Luca Beccari; i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Francesco Mussoni 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

Il progetto di legge si intende dato in I lettura 

 

9. Progetto di legge “Modifiche alla Legge 29 gennaio 1992 n.7 - Piano Regolatore 

Generale (P.R.G.) per attuazione di interventi finalizzati alla creazione di 

infrastrutture sportive pubbliche e per l'attuazione di interventi rivolti alle 

imprese, finalizzati allo sviluppo economico ed occupazionale della Repubblica 

di San Marino” (I lettura) 
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La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV Commissione 

Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente relaziona sul progetto di legge 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: il Consigliere Vladimiro Selva; il Segretario di 

Stato per lo Sport Teodoro Lonfernini; i Consiglieri: Maria Luisa Berti – Fernando Bindi 

 

Alle ore 12.52 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.19 

Consiglieri presenti: 43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari - Stefano Canti – Massimo Andrea 

Ugolini – Elena Tonnini – Roberto Ciavatta – Federico Pedini Amati – Teodoro Lonfernini – 

Fabio Righi 

 

 

Prosecuzione comma 9 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresì i Consiglieri: Sandra Giardi – Giuseppe 

Maria Morganti – Emanuele Santi – Michele Muratori – Gloria Arcangeloni – Matteo Rossi 

– Paolo Rondelli – Giacomo Simoncini – Alessandro Bevitori – Marica Montemaggi - 

Francesco Mussoni 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

 

 

10. Progetto di legge di iniziativa popolare “Modifica al Titolo III – Capo I delle 

disposizioni di cui al Regolamento di Polizia Mortuaria del 15 marzo 1910” 

(presentato dal Signor Giuseppe Righi ed altri) (I lettura) 

Il comma è già stato evaso nella scorsa sessione consiliare 

 

11. Progetto di legge “Modifiche alla Legge 25 gennaio 1991 n.9 – Disciplina della 

ricerca e della raccolta dei funghi” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV Commissione 

Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente relaziona sul progetto di legge  

Per chiarimenti e considerazioni interviene il Consigliere Marco Nicolini 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 
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12. Ratifica Decreti – Legge 

La Reggenza precisa che il Decreto-Legge 3 maggio 2020 n.67 e il Decreto-Legge 3 maggio 

2020 n.68 sono già stati evasi nella scorsa sessione consiliare e pertanto dà lettura dell’elenco 

dei decreti da ratificare 

Informa che sono stati presentati emendamenti al Decreto-Legge n.78/2020 e chiede se vi 

siano norme di raccordo 

Il Segretario di Stato per la Giustizia chiede il rinvio della ratifica del Decreto-Legge 

n.85/2020 alla prossima sessione consiliare 

La ratifica del Decreto-Legge n.85/2020 è rinviata alla prossima sessione consiliare 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni chiede lo scorporo del Decreto-Legge n.79/2020 

per l’inserimento di una norma di raccordo 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il Decreto-Legge n.90 

dell’anno 2020 – Vedi Delibera n.5 

 

Esame Decreto - Legge 15 maggio 2020 n.78 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani che a nome del Gruppo 

Consiliare di Repubblica Futura presenta emendamenti, uno dei quali accolto, gli altri 

respinti o ritirati - Giuseppe Maria Morganti – Sara Conti – Pasquale Valentini - Eva Guidi 

che a nome del Gruppo Consiliare di Libera presenta emendamenti poi respinti - Gian Nicola 

Berti – Miriam Farinelli – Giovanni Maria Zonzini – Guerrino Zanotti – Paolo Rondelli – 

Alessandro Bevitori – Maria Katia Savoretti – Emanuele Santi che a nome dei Gruppi di 

Maggioranza presenta emendamenti, alcuni dei quali ritirati, gli altri accolti o concordati - 

Oscar Mina – Nicola Renzi  

 

Alle ore 19.42 la seduta è tolta 

 

1 giugno 2020 

 

 

Ore: 14.32 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari - Elena Tonnini – Roberto Ciavatta – 

Fabio Righi – Stefano Canti – Massimo Andrea Ugolini – Federico Pedini Amati – Andrea 

Belluzzi 

 

 

Prosecuzione comma 12  

Prosecuzione esame Decreto—Legge 15 maggio 2020 n.78 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Gaetano Troina – Rossano Fabbri – 

Alberto Giordano Spagni Reffi – Gian Matteo Zeppa – Iro Belluzzi; il Segretario di Stato per 

l’Industria Fabio Righi; i Consiglieri: Marica Montemaggi – Michela Pelliccioni; il Segretario 

di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini – il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Elena Tonnini 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.6 

 

 

Esame Decreto – Legge 18 maggio 2020 n.79 

Il Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale riferisce in merito e a nome del 

Governo presenta un emendamento tecnico, poi accolto 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.7 

 

 

13. Ratifica, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, dell’Accordo tra la Regione 

Emilia-Romagna e la Repubblica di San Marino per la gestione dei rifiuti urbani 

e speciali anche pericolosi destinati al recupero e allo smaltimento, in 

attuazione di accordi vigenti, fatto a Bologna il 10 ottobre 2018 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente, in sostituzione del Segretario di Stato per 

gli Affari Esteri temporaneamente assente, relaziona in merito  

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Sara Conti – il Segretario di Stato per gli 

Affari Esteri Luca Beccari; i Consiglieri: Emanuele Santi – Vladimiro Selva – Mirko Dolcini – 

Gloria Arcangeloni 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica l’accordo in oggetto – 

Vedi Delibera n.8 

 

14. Progetto di legge “Progetto di legge di modifica della Legge sulle Giunte di 

Castello – Legge n.127 del 27/09/2013 (Legge sulle Giunte di Castello)” 

(presentato dalle Giunte di Castello) (I lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge in oggetto, ai sensi dell’articolo 27, comma 6, del 

Regolamento Consiliare non viene assegnato a nessuna Commissione Consiliare Permanente 

per l’esame in sede referente, trattando, esso, materia istituzionale 

Il progetto di legge viene pertanto esaminato direttamente dal Consiglio Grande e Generale 

in prima e seconda lettura 

Ai sensi dell’articolo 28, comma 3, del Regolamento Consiliare il Consigliere Gloria 

Arcangeloni quale membro dell’Ufficio di Segreteria dà lettura della relazione del Comitato 

Promotore 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Elena Tonnini; i Consiglieri: Daniela Giannoni – Guerrino Zanotti – Maria Katia Savoretti – 

Carlotta Andruccioli – Gino Giovagnoli 

 

Alle ore 18.56 la seduta è tolta. 
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Ore: 21. 19 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti – Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini 

– Federico Pedini Amati – Elena Tonnini – Teodoro Lonfernini 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 14 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresì: il Segretario di Stato per l’Industria 

Fabio Righi; i Consiglieri: Alberto Giordano Spagni Reffi; il Segretario di Stato per il Lavoro 

Teodoro Lonfernini; i Consiglieri: Paolo Rondelli – Paola Barbara Gozi – Giacomo Simoncini 

– Lorenzo Bugli – Oscar Mina – Pasquale Valentini - Denise Bronzetti – Giuseppe Maria 

Morganti  

La Reggenza ricorda che ai sensi dell’articolo 28, comma 4, del Regolamento Consiliare, i 

Consiglieri che intendono presentare emendamenti sono tenuti a depositarli presso l’Ufficio 

Segreteria Istituzionale al più tardi lo stesso giorno in cui viene convocata la Commissione 

Consiliare Permanente, assegnataria del progetto di legge 

L’Ufficio di Segreteria, prima dell’esame del progetto di legge in Commissione Consiliare 

Permanente, li porta a conoscenza del Comitato Promotore, il quale esprime in merito il suo 

parere, che l’Ufficio di Segreteria sottopone alla Commissione stessa durante l’esame degli 

articoli 

Il progetto di legge si intende dato in I lettura 

 

 

15. Progetto di legge di iniziativa popolare “Codice dei beni culturali e 

paesaggistici” (presentato dalla Signora Lucia Mazza ed altri) (I lettura) 

Il comma 15 è già stato evaso nella scorsa sessione consiliare 

 

 

16. Progetto di Legge Costituzionale “Modifica della Legge Costituzionale 30 ottobre 

2003 n.144 e sue successive modifiche” (I lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge in oggetto, ai sensi dell’articolo 27, comma 6, del 

Regolamento Consiliare non viene assegnato a nessuna Commissione Consiliare Permanente 

per l’esame in sede referente, trattando, esso, materia istituzionale 

Il progetto di legge viene pertanto esaminato direttamente dal Consiglio Grande e Generale 

in prima e seconda lettura 

Il Segretario di Stato per la Giustizia relaziona sul progetto di legge 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Alberto Giordano Spagni Reffi – 

Rossano Fabbri – Gaetano Troina – Alessandro Cardelli – Gian Nicola Berti – Il Segretario di 

Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Nicola Renzi - 

Vladimiro Selva – Gian Matteo Zeppa 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  

Il progetto di legge si intende dato in I lettura 

 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta. 
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2 giugno 2020 

 

 

Ore: 8.57 

Consiglieri presenti: 37 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari - Elena Tonnini – Marco Gatti - Federico 

Pedini Amati – Andrea Belluzzi – Roberto Ciavatta – Stefano Canti – Teodoro Lonfernini – 

Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini 

 

 

17.Progetto di legge di iniziativa popolare “Internalizzazione di Poste S.p.A. nella 

Pubblica Amministrazione” (presentato dal Signor Marco Ugolini ed altri) (I 

lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla III Commissione 

Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Ai sensi dell’articolo 28, comma 3, del Regolamento Consiliare, il Consigliere Gloria 

Arcangeloni, membro dell’Ufficio di Segreteria, dà lettura della relazione del Comitato 

Promotore 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: il Segretario di Stato con delega alle Poste 

Federico Pedini Amati; i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini – Mirko Dolcini – William 

Casali – Iro Belluzzi – Emanuele Santi – Gian Nicola Berti – Gian Matteo Zeppa – Giuseppe 

Maria Morganti – Daniela Giannoni – Maria Luisa Berti – Andrea Zafferani – Denise 

Bronzetti – Guerrino Zanotti – Francesco Mussoni 

Replica del Segretario di Stato con delega alle Poste 

La Reggenza ricorda che ai sensi dell’articolo 28, comma 4, del Regolamento Consiliare, i 

Consiglieri che intendono presentare emendamenti sono tenuti a depositarli presso l’Ufficio 

Segreteria Istituzionale al più tardi lo stesso giorno in cui viene convocata la Commissione 

Consiliare Permanente, assegnataria del progetto di legge 

L’Ufficio di Segreteria, prima dell’esame del progetto di legge in Commissione Consiliare 

Permanente, li porta a conoscenza del Comitato Promotore, il quale esprime in merito il suo 

parere, che l’Ufficio di Segreteria sottopone alla Commissione stessa durante l’esame degli 

articoli 

 

18.Progetto di legge “Modifiche normative per il coordinamento della Legge 20 

novembre 2018 n.147 (Regolamentazione delle Unioni Civili)” (presentato dal 

Gruppo Consiliare Libera) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione 

Consiliare Permanente per l’esame in sede referente 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Il Consigliere Guerrino Zanotti per il Gruppo Consiliare di Libera, proponente del progetto di 

legge, relaziona sul progetto di legge stesso 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Elena Tonnini; i Consiglieri: Gloria Arcangeloni – Rossano Fabbri – Daniela Giannoni – 

Vladimiro Selva – Pasquale Valentini – Aida Maria Adele Selva – Alberto Giordano Spagni 

Reffi – Paolo Rondelli 

 

Alle ore 12.52 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.24 

Consiglieri presenti: 43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Marco Gatti - Stefano Canti – 

Massimo Andrea Ugolini 

 

 

Prosecuzione comma 18 

 Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresì i Consiglieri: Marica Montemaggi – 

Giovanni Maria Zonzini – Eva Guidi – Gaetano Troina – Sara Conti – Denise Bronzetti – 

Manuel Ciavatta 

 Replica del Consigliere Guerrino Zanotti 

 

 

19.Progetto di Legge Qualificata “Modifica dell’articolo 12 della Legge Qualificata 

25 aprile 2003 n.55” (presentato dal Gruppo Consiliare Libera) (I lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge in oggetto, ai sensi dell’articolo 27, comma 6, del 

Regolamento Consiliare non viene assegnato a nessuna Commissione Consiliare Permanente 

per l’esame in sede referente, trattando, esso, materia istituzionale 

Il progetto di legge viene pertanto esaminato direttamente dal Consiglio Grande e Generale 

in prima e seconda lettura 

Il Consigliere Rossano Fabbri, per il Gruppo Consiliare di Libera, proponente del progetto di 

legge relaziona sul progetto di legge stesso 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Elena Tonnini; il Consigliere Maria Luisa Berti; il Segretario di Stato per la Giustizia 

Massimo Andrea Ugolini; i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Michela Pelliccioni – 

Nicola Renzi – Gian Matteo Zeppa - Vladimiro Selva – Iro Belluzzi – Alberto Giordano 

Spagni Reffi  

Replica del Consigliere Rossano Fabbri 

Il progetto di legge si intende dato in I lettura 

 

 

 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

20.Votazione Ordini del Giorno presentati nella precedente sessione consiliare: 

 

La Reggenza sospende la seduta per alcuni minuti su richiesta dei Gruppi Consiliari che 

intendono concordare un nuovo testo 

 

a) Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Libera per impegnare il 

Congresso di Stato alla definizione di un piano per il finanziamento estero 

Il Consigliere Eva Guidi ritira l’Ordine del Giorno di cui al punto a) essendo intervenuto un 

accordo con i Gruppi Consiliari di Maggioranza per un nuovo testo 

Il Consigliere Francesco Mussoni illustra il nuovo testo depositato in sostituzione del 

precedente  

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini – Mirko 

Dolcini – Eva Guidi – Iro Belluzzi – Nicola Renzi – Francesco Mussoni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Ordine del Giorno 

nel nuovo testo depositato – Vedi testo citato 

 

b) Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Libera in materia di 

gestione dei rifiuti con particolare riferimento al sistema di raccolta 

domiciliare 

Il Consigliere Vladimiro Selva illustra l’Ordine del Giorno di cui al punto b) 

Il Segretario di Stato per il Territorio interviene per considerazioni in merito 

Replica del Consigliere Vladimiro Selva 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gloria Arcangeloni – Francesco 

Mussoni – Sara Conti 

Il Consiglio, con votazione palese, (Voti Contrari 16, Voti Favorevoli 12, 

Astenuti 7), respinge l’Ordine del Giorno di cui al punto b) – Vedi testo citato 

 

Alle ore 19.08 la seduta è tolta. 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

 

 

        L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


